

# 儋州深挖本地旅游资源，因地制宜地推出旅游产品 又土又潮的旅游新业态“圈粉”

航拍海南环岛旅游公路儋州峨蔓段

本报记者 陈若龙 摄

## 因地制宜 |

乐在“骑”中+工业研学游

■ 见习记者 吴心怡  
特约记者 刘畅

“以前路过儋州，只知道能去海花岛和东坡书院游玩，这一次来，玩的项目变得更多了、更有趣了！”国庆假期结束，来自山西的李宇萱由衷发出这样的感叹。她是一个“海南迷”，只要有假期就会飞到海南度假。这次再来儋州，她带着孩子参与研学活动、在海南环岛旅游公路儋州段自驾游、在那大镇夏日广场看舞蹈，感受到了儋州全新的魅力。

9月28日至10月6日，儋州市接待游客57万人次，旅游总收入2.82亿元，其中过夜游客27.8万人次，一日游游客29.2万人次。在这个假期里，儋州深挖本地旅游资源，因地制宜地推出了许多吸引游客的旅游产品，推动经典景区与新业态相结合，让“老故事”焕发“新光彩”，同时利用海花岛的龙头作用带动，推进儋州全域旅游发展。

“这是我第一次在海南环岛旅游公路上骑行，体验特别好。”10月2日，骑行爱好者时磊参与了“醉美西岸，乐在‘骑’中”海南环岛旅游公路儋州段骑行活动，这场由儋州市旅文局主办的活动一经推出，130个名额很快就被一抢而空。

近日，海南环岛旅游公路项目五工区鱼骨港大桥实现全桥合龙，标志着总长约119公里的海南环岛旅游公路儋州段全线实现贯通。“原来开车路过这段路，也想过要是能在这里骑行就好了。”时磊说。

和时磊有同样想法的骑行爱好者不在少数，海南环岛旅游公路儋州段也被列入许多市民游客的打卡计划清单。为此，儋州市旅文局特别筹划了此次活动，伴着海风、潮声与鸟鸣，骑行爱好者们领略了沿途如诗如画的海岸风光。

除了这次骑行活动，“洋浦游”也是此次中秋国庆假期儋州旅游的一大亮点。

10月4日举办的“书润古郡，研学东坡”跟着书本去旅行活动中，16组亲子家庭不仅学习了东坡文化，还走进洋浦文化展示馆，通过VR体验、人机体感互动等形式感受科技创新成果，了解洋浦30年的发展历程，建设成就以及儋州洋浦一体化发展的规划蓝图。

今年5月，儋州推出了5条研学路线，洋浦工业线研学路线正是其中之一。“洋浦是一个非常适合研学的地方，孩子们可以实地探访工厂，参与到加工制造环节当中，感受制造业的魅力，这对他们开阔眼界、学习知识很有帮助。”儋州市研学旅行协会负责人黎学优说。

儋州市旅文局相关负责人表示，下一步，儋州将逐步做精做细洋浦工业游，让更多市民游客实地体验洋浦的发展现状与前景。

“你无我有，你有我优。”在一次次调研与实践中，儋州持续深挖本地特色旅游资源，不断发展壮大旅游产业，因地制宜地推出许多群众喜闻乐见的旅游产品。峨蔓海岸、工业游、东坡文化……儋州旅游发展的“关键词”越来越丰富，吸引力也越来越大。

## “老戏新唱” |

年轻游客青睐citywalk

作为时下最热门的旅游形式，citywalk（城市漫步）成为了国庆黄金周的旅行关键词。

10月3日，儋州市旅文局、儋州市旅游协会组织开展了“浪漫古郡，美美儋州”citywalk走读摄影之旅，来自各地的大学生、摄影家以及旅游爱好者50名人员参加活动。

活动当天，参与者打卡了《孤注一掷》海南大学儋州校区拍摄地、海南热带植物园、儋阳楼、松涛天湖以及中共琼崖特委、琼崖纵队总部旧址等景点，深入探索儋州人文历史，感受城市文旅独特魅力。

“跟着工作人员来到热带植物园，感受大自然馈赠的美景，再到儋阳楼参观儋州历史文明，感受文化的熏陶……”市民张女士说，一路走来，不仅将美丽的风景尽收眼底，还能了解到儋州的历史和文化，这让她受益匪浅。

近年来，儋州不断推出经典旅游点与新潮形式相结合，为“老景点”打造“新亮点”，通过迭代升级实现“老戏新唱”，让游客耳目一新。“黄金周期间，我们紧跟热点，不断丰富旅游活动的形式，推动业态提质升级。”儋州旅文局相关负责人表示，用citywalk的形式游走儋州，更容易在年轻游客群体中“出圈”。

国庆期间，为进一步激发学生对航空科技的学习兴趣，儋州西庆机场举行对外开放活动，吸引许多小游客前来研学。在这里，“小飞行员”们登上飞机，体验座舱和驾驶舱，了解飞机构造，还动手组装了航空模型。

据西庆航空科普基地负责人徐峰介绍，下一步计划在每个周末开展亲子航空科普活动，用丰富多彩的研学之旅引导学子逐梦成长。

如今，年轻人已逐渐成为旅游的主要群体，旅途的形态和游玩的生态正在被重新定义。儋州旅文局相关负责人表示，未来儋州会推出更多结合新业态的文旅活动，培育年轻的旅游群体，“圈粉”更多年轻游客。

## 由点到面 |

旅游目的地版图更广

“我们上午去了石花水洞，下午想去嘉禾共享农庄，如果没有这个旅游专线的话，需要自己打出租车，既麻烦又花钱。”10月2日，来自昌江黎族自治县的黄女士一家在石花水洞地质公园登上一辆3号旅游专线，该旅游专线途经儋州文化广场、莲花山文化景区、嘉禾共享农庄和石花水洞地质公园。

9月28日，为了满足游客需求，儋州市开通3条旅游专线，将海花岛、东坡书院、嘉禾共享农庄等多个热门景点串联起来。

“开设旅游专线既是为了方便游客，也是为了将海花岛等景区的游客分流，让更多游客可以去到儋州的其他景区景点，推动儋州旅游整体发展。”儋州市旅文局相关负责人表示，儋州旅游专线试运行时间为9月28日至12月31日，期间会根据实际情况不断优化调整发车班次、行车路线、站台设置等，力求为游客带来更好的旅游交通体验。

由于各景点间相对分散，交通不便成了长期以来阻碍儋州旅游发展的一大难题。“海花岛是儋州的龙头景区，很多客人来到儋州就直奔海花岛，逛完海花岛去别的景区又不方便，也许就打道回府了。”儋州市旅游协会秘书长谢文斌说，如何将游客留下来成了一个亟待解决的问题。

“现在旅游专线就解决了交通的问题，另外，我们还规划了一日游旅行团，也在海花岛放置其他景区的宣传展板，提高游客对其他景区的兴趣。”谢文斌说，环岛旅游公路的作用也不容小觑，它能将山水景区、特色乡镇串珠成链，为儋州构建起全域旅游发展新格局。

此外，作为海南西部旅游联盟牵头单位，儋州还大力打造海南西部游客集散中心，以海花岛为中点向周边西部市县辐射，致力解决游客到西部景区“最后一公里”的问题，实现琼西市县客源共享，进一步带动琼西旅游联动，刺激旅游消费升级。

（本报那大10月9日电）

## 儋州“土地超市” 累计成交30宗

本报讯（记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员符润彩）近日，海南星光化工有限公司以1425万元竞得洋浦经济开发区石化功能区54.82亩的土地。10月9日，海南日报记者儋州市有关部门获悉，儋州自2022年6月份推行“土地超市”运营以来，累计成交30宗，成交总额超10亿元。

“在‘土地超市’，可以了解土地性质、使用功能等，手续办理流程也很简便，为我们企业节约了大量的时间成本。”海南星光化工有限公司工程部经理吉义说，进入“土地超市”后，地方政府推出的待交易土地照片及其相关信息一目了然，就像走进了超市，商品摆在货架上，非常直观，可选可挑。

据了解，目前儋州共上架“土地超市”可供土地61宗共计274.35公顷，包括商住用地、城镇住宅用地、工业用地、零售商业、旅馆用地、一类物流仓储用地等。企业可以上网挑选，有效解决“有项目没土地”“有土地不知晓”的问题，变“项目等土地”为“土地等项目”。

## 海南矿业2万吨电池级 氢氧化锂项目加快建设 预计2024年上半年竣工投产

本报洋浦10月9日电（记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员符润彩）由海南矿业股份有限公司投资的年产2万吨电池级氢氧化锂项目已进入大规模基础设施施工阶段，预计2024年上半年竣工试生产。项目投产后，不仅成为海南矿业布局新能源产业链的核心业务，同时助力儋州新能源产业发展。

10月9日，在该项目施工现场，200多名工人正在进行防腐、清理、钢筋绑扎、破桩头、道路开挖等施工作业。据海南星之海新材料有限公司副总经理林仕忠介绍，中秋国庆“双节”期间，工地没有放假，按照预定的工期计划进行施工，同时增加人手和设备，抢抓工期，确保如期完成建设任务。

海南矿业年产2万吨电池级氢氧化锂项目占地面积200亩，总投资10.56亿元，其中固定资产投资9亿元，拟建设一条年产2万吨的电池级氢氧化锂生产线、仓库及配套公用设施，为新能源汽车的锂电池生产提供关键正极原材料。

## 儋州分层分类 开展廉政警示教育

本报那大10月9日电（见习记者吴心怡 通讯员王玉换 陈益颖）近日，儋州举行“守纪讲党性、倡廉扬正气”廉政警示教育周活动启动会暨警示教育大会，该市综合行政执法局3名工作人员依次上台公开作检讨，现身说法。

据了解，这3名工作人员分别在今年2月到4月期间酒后驾车，儋州市综合行政执法局党组分别给予这3名工作人员党内警告、政务记过处分。

“通过身边的违纪违法案例让警示教育直抵党员干部职工内心，进一步增强纪法意识，筑牢思想防线。”儋州市纪委监委驻市综合行政执法局纪检监察组相关负责人表示。

据悉，儋州市纪委监委注重在政治上把握警示教育的定位和作用，针对不同层级、不同类别、不同领域的教育对象采取差异化教育，不断加强警示教育的针对性、精准性、有效性。

“一把手”和领导班子权力集中，用权不当容易导致腐败，危害地区、部门、行业系统政治生态。对此，儋州市纪委监委采取定期召开“一把手”纪律教育暨“廉内助”家风教育专题班、观看警示教育片等方式对全市各部门正职领导进行廉政警示教育。

相比之下，新提拔干部及新入职干部思想活跃、可塑性高。为了警示年轻干部扣好“第一粒扣子”，儋州市纪委监委有针对性地开展廉政谈话会，为新入职年轻干部上廉政教育课，帮助其强化廉洁勤政意识。

此外，儋州市纪委监委根据招投标行业、水务系统、医疗卫生、司法系统等不同领域行业特点，注重因人而异、因材施教，运用不同的形式开展警示教育。

“要拧紧党员干部廉洁从政思想‘阀门’，坚决防止‘四风’问题反弹回潮。”儋州市纪委监委相关负责人表示。

## 儋州干冲两个民生项目收尾

本报洋浦10月9日电（记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员符润彩）经过多日的连续施工，儋州市干冲办事处洋浦社区停车场、洋浦社区和夏兰社区沿海防护栏项目建设接近尾声，预计本月底建成投入使用，届时有效解决洋浦社区停车难题，防范未成年人溺水事故的发生。

10月8日上午，记者走进洋浦社区停车场，整个停车场基本完成建设，几名工人在进行收尾施工。据介绍，洋浦社区停车场总共投资50万元，新增停车位40个，并配备了休闲座椅等设施，在解决社区居民停车难的同时，提供休闲娱乐场所，改善社区环境。

在洋浦社区、夏兰社区海域防护堤，工人正在焊接防护栏，加强海域安全防护，防止未成年人私自下水玩耍，避免溺水事故的发生。

据干冲办事处项目办工作人员王辉介绍，经前期紧张施工，两个项目接近尾声，其中洋浦社区停车场预计在本月底投入使用，沿海防护栏也在抓紧安装，力争本月底能投入使用。

# 儋州举办首届大地艺术节，用艺术赋能乡村振兴 土簸箕的“从艺之旅”

（本组图片由活动主办方提供）

黄记城在编制竹簸箕。

记城仍然对这个艺术作品“一见钟情”，因为构成这个艺术作品的一部分竹编簸箕，就出自他之手。

如非亲眼所见，编织了60年竹编簸箕的黄记城很难相信，他的竹编簸箕竟然也能成为艺术品的一部分，引得许多游客驻足观赏。

“我觉得这像浪花，也像犀牛的角。”来自临高的符育博小朋友对这个装置很感兴趣，还要求爸爸为他拍下与“犀牛角”的合影。一旁来自东北的游客也感到新奇，围着各类作品拍下许多小视频。

“接地气”的工艺蕴含农业之美

在黄记城看来，竹编簸箕是干农活的工具，也是他谋生的家当。黄记城年轻时家境贫寒，务农时有需要，他会便学着自己编。除自家使用外，他会将竹编簸箕拿到集市上卖补贴家用。

后来，随着塑料制品的出现，制作工艺复杂的竹编簸箕市场需求量逐年降低，很多从事竹编工艺的人都放弃

了这门手艺。“村里以前有很多人编，现在只剩我了。”黄记城说，他的簸箕在市场上只卖5元一个，卖出去的也不多。

然而在嘉禾农业规划发展中心总经理米芸看来，竹编簸箕蕴含着更大的价值，它是农业生产的生动体现，用来搭建一个艺术作品，可以生动真实地体现农耕文化之美。

米芸说，在设计时，她和同事觉得“浪”的形象能够代表中国农业不断翻涌前进的势头，又能与海南的海洋文化相结合。经过一个月的设计与搭建，“74·农业浪潮”和其他4个艺术作品一起，组成了首届海南儋州大地艺术节的一个重要部分。

“以前要看展都会到专门的美术馆去，这次竟然在农庄也能看到艺术作品，还是用老家随处可见的竹编簸箕搭建的，感觉特别接地气，没想到它也能成为艺术。”大学生何伊雯平时对艺术展很感兴趣，此次在大地艺术节上的艺术活动打破了她的想象。

在黄记城看来，竹编簸箕是干农活的工具，也是他谋生的家当。黄记城年轻时家境贫寒，务农时有需要，他会便学着自己编。除自家使用外，他会将竹编簸箕拿到集市上卖补贴家用。

后来，随着塑料制品的出现，制作工艺复杂的竹编簸箕市场需求量逐年降低，很多从事竹编工艺的人都放弃

### 艺术赋能打造乡村振兴新图景

将艺术引入乡村，让乡村连接城市，这是此次活动将艺术创作在大地上的初衷。云舍松涛负责人、儋州嘉禾农业开发有限公司（以下简称嘉禾公司）执行总裁周金枝表示：“艺术活动能够将更多游客引到农庄来，我们希望能通过此次活动进一步唤醒乡土文化底蘊，助力乡村振兴。”

在艺术节开展期间，嘉禾公司还为项目周边的回乡大学生提供临时就业岗位。

“趁着假期来兼职，希望能够减轻家里的负担。”在莲花平台忙着给游客制作果切的王鑫意是南丰镇东门村村民，是今年嘉禾农业助学基金资助的大学生之一。与她一同兼职的还有其他13名学生，他们中有不少在今年嘉禾农业助学基金资助的名单里。

“我们也为附近村民提供了很多就业岗位，帮助村民增收。”周金枝介绍，整个园区共有近250名员工，其中有140名是南丰镇的村民，这在一定程度上解决了附近村庄部分闲置劳动力和留守儿童的就业难问题，让他们在家门口就能有收入。

艺术赋能、农旅融合，大地艺术节活动为乡村振兴注入了新活力，这不仅是儋州以产业振兴带动乡村振兴的一个缩影。近年来，儋州以丰富的热带农业资源为依托，打造出更多的热带特色高效农业品牌，推动热带特色高效农业规模化发展，实现村民增收致富，拓宽乡村产业振兴路。

日头正盛，300余个竹编簸箕层层叠叠搭在一起，竟如烈日下的海浪般金光灿灿。政府引领，企业带动，儋州市乡村振兴的浪潮正在不断翻涌，焕发着新的生机。

（本报那大10月9日电）